

Nenavadna turška lilija (*Lilium martagon*) v Jaznah na Cerkljanskem

Stane Štucin

Foto: Stane Štucin.





Foto: Stane Štucin.

Pred nekako desetimi leti se mi je ob košnji trave na naši domačiji pojavila postavna, skoraj meter visoka turška lilija (*Lilium martagon*), z od spodaj navzgor že odprtimi 18 cvetovi. Zdela se mi je mogočna, zato sem sklenil, da jo zaščitim. Ko sem naslednjega dne do nje prišel z zaščitnim materialom, je bila v sredini prelomljena. Sledi srnjaka so bile tam. Ves del s cvetovi je visel proti tlom. Že ovenelo sem odtrgal in jo nesel domov v vazo, a se ni razcvetela. Ob bližnjem naključnem srečanju s pokojnim prof. dr. Tonetom Wraberjem sem mu povedal o dogodku. Bil je ves navdušen nad količino cvetov. Povedal je, da je on kot botanik turško lilijo videl z največ dvanajstimi cvetovi. Pozno spomladi leta 2012 je bila naša tur-

ška lilija še bohotnejša kot prejšnja leta, skoraj na istem mestu, le za nekaj metrov premaknjena v zavetje treh velikih lip. Njena višina je bila 135 centimetrov, steblo debelo za moj dokaj močan prst, nastavkov za cvet pa je bilo kar 28. Niso se še razprli. Na žalost pa sem ob pregledu 11. junija leta 2012 ugotovil, da so spodnji štirje cvetovi odpadli, kakor da so postrženi. Ostali so le peclji, kjer so bili cvetovi. A skupno število cvetov je bilo še vedno 24. Dnevno sem spremljal njihov razvoj in propad. Turška lilija je pri nas kar pogosta, tudi v bližini opisane je več primerkov, a po številu cvetov je nikakor ne dosegajo. Opažam pa jo še na nekaj drugih bližnjih nahajališčih. Tla, kjer se pojavljajo, niso nikoli gnojena. Nadmor-



Foto: Stane Štucin.

ska višina nahajališča je približno 680 metrov. Višje nad nami, na razvodnem grebenu med Jadranskim in Črnim morjem, rasteta tudi njeni sorodnici, kranjska (*Lilium carni-*

olicum) in brstična lilija (*Lilium bulbiferum*). Bujno cvetočo turško lilijo želim ohraniti, zato sem o njej do zdaj povedal le nekaj botanikom in na njihovo pobudo o njej poročam tudi bralcem *Proteusa*.